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monumentelor. Din 1 837  săpături le au fost 
sponsorizate de Societatea arheologică din Atena 
(p. 1 38). Pe acest fundal şi preluând modele ce 
au la bază discipl ina Joannis Metaxas a încercat 
crearea „statului nou". 

Pentru a explica folosirea arheologiei în scopuri 
ideologice, autoarele articolului se apleacă mai ales 
asupra conflictului dintre personalităţile vremii, 
respectiv Georgios Oikonomos şi apoi Spyridon 
Marinatos din partea Serviciului arheologic pc 
de o parte, iar pe de altă parte Christos 
Karouzos, care dorea înnoirea arheologiei în 
Grecia (p. 1 66-1 67). Acelaşi scenariu a existat şi 
în perioada de după 1 967, când Marinatos a 
primit mână liberă să „salveze" arheologia de 
dezastrul „noii arheologii" (p. 1 76 ). Datorită 
importanţei ideologice a arheologiei, mulţi 
arheologi greci au fost persecutaţi de către 
regimul mil itar (p. 1 76- 1 77). 

Capitolul final al acestui volum a fost scris 
de Bettina Arnol. A vând ca bază articolele 
anterioare, autoarea pune mai multe întrebări 
privitoare la relaţia dintre sistemele politice şi 
arheologie. 

Rezumând, volumul de faţă se înscrie în 
categoria lucrări lor de reflecţie asupra scopului 
arheologiei în societate şi a raportului acesteia 
cu factori i politici. Majoritatea exemplelor 
privesc prima jumătate a secolului al XX-iea, 
perioadă a centralizării statale în jurul unui lider. 
Cu excepţia Albaniei, aceasta însă tratată 
superficial, cazurile analizate sunt ale unor 
dictaturi de o relativ scurtă durată. Concentrându-se 
pe practica arheologică sub dictatură, cartea de 
faţă nu încearcă să sugereze că alte sisteme 
politice nu ar dori să controleze trecutul, ci doar 
că acestea acţionează mult mai puţin efectiv. 

Iulian Birzescu 

M I RCEA PETRESCU-DÎMBOVIŢ A Amintirile 111111i arheolog. Bibliothcca Memoriae 
A nt iqu i tat i s .  X V I I ,  P i atra Neamţ,  2006, 266 p. ( text  1 52. p . ,  i lustraţ ie  1 1 6 p . ) .  

Volumelor (nu prea multe) cu  amintiri ale 
lumii arheologice, l i  s-a adăugat recent şi cel 
al profesorului dr. Mircea Petrescu-Dîmboviţa. 
Cartea domniei-sale a fost organizată după cum 
urmează: 

Cuvânt înainte (p. 7- 1 4) este o prezentare pe 
scurt a întregului cuprins al cărţi i, capitol de capitol. 

Capitolul I - ,,Despre părinţii mei din Galaţi, 
sora din Bucureşti şi familiile mele din Bucureşti 
şi laşi" - este o evocare surprinzător de detaliată 
a familiei arheologului, cu incursiuni genealogice 
precise, pornind de la părinţii săi până la a treia 
generaţie, cuprinzând date legate de onomastica 
famil iei, studiile fiecărui membru şi locul de 
reşedinţă (p. 1 5- 1 8) .  

Capitolul li -,,Elev la liceul Vasile Alecsandri 
din Galaţi " (p. 1 9-22) - este o cronică densă, 
dar totuşi bogată în detalii ale aspectelor vieţii de 
l iceu, o evocare succintă a profesorilor care i-au 
marcat cariera viitoare; este vorba îndeosebi de 
Aeţiu Hogaş, fiul scriitorului Calistrat Hogaş, şi 
de scriitorul Anton Holban, primul fiind şi acela 
care i-a insuflat pasiunea pentru arheologie. 

Capitolul III - ,..Student la Bucureşti şi profesorii 
pe care i-am avut " (p. 23-54) - a fost concepută 

ca o scrie de evocări laudative ale profesorilor pe 
care i-a avut la Universitatea din Bucureşti, de la 
arheologi ( Ion Andrieşescu, Ion Nestor - cu o 
activitate descrisă cu multă admiraţie şi respect 
pe nouă pagini ( ! ), Vladimir Dumitrescu, George 
Murnu, Scarlat Lambrino) la istorici (Nicolae 
Iorga, Constantin C. Giurescu, Petru P. Panaitescu, 
Gheorghe Oprescu) şi geografi (Simion Mehedinţi 
şi Vintilă Mihăilescu). Sunt de asemenea evocaţi 
câţiva dintre colegi (Cornelia Bodea şi Alexandru 
Baciu de la Facultatea de Filosofie şi Litere şi 
Dan Dragnea de la Facultatea de Drept). Este 
păcat că autorul nu ne-a lăsat mai multe detalii 
asupra unor evenimente ale vieţii sale studenţeşti 
(în afara câtorva rânduri despre excursii în 
Grecia şi Turcia şi a unor vacanţe la Sinaia), care 
să ne permită să reconstituim atmosfera acelor 
ani, detalii care ar fi fost fără îndoială interesante. 

Capitolul IV - ,,Activitatea de militar " (p. 55-
68) - ne oferă date asupra perioadei de după 
obţinerea licenţei în Filosofie şi Litere, respectiv 
Drept ( 1 93 7); este vorba de cursurile efectuate la 
Şcoala militară pentru ofiţeri în rezervă de 
artilerie de la Craiova (noiembrie 1 939 - mai 
1 940), şi mai ales de participarea la o serie de 
operaţiuni din timpul celui de-al Doilea Război 
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Mondial. Dincolo de informaţiile oficiale oferite, 
capitolul capătă culoare prin inserarea unor 
pagini din jurnalul de front din anul 1 94 1 .  
Eventuale date despre activitatea la Odessa, în 
cadrul Serviciului de capturi al armatei, ar fi 
sporit interesul acestui capitol. 

Capitolul V - ,.,Activitatea didactică" (p. 69-
7 1 )  - prezintă pe scurt cariera profesorală a 
autorului, de la încadrarea sa ca asistent onorific 
la Catedra de Arheologie şi Preistorie a Universităţii 
Bucureşti în 1 938, până la obţinerea titlului de 
profesor universitar titular la Facultatea de 
Istorie şi Geografie a Universităţii „Al. I .  Cuza" 
din l aşi, în 1 956.  Sunt menţionate cele două 
manuale universitare publicate, unul ca singur 
autor ( 1 978), celălalt în colaborare ( 1 995). 

Capitolul VI - ,.,Activitatea de cercetare 
ştiinfificâ' (p. 73- 1 38) - a fost organizat în cinci 
subcapitole: A. Instituţii din care am făcut parte 
şi cu care am colaborat, 8.  Cercetarea de teren, 
C. Publicaţii (a. În ţară, b. În străinătate), 
D. Participări la mnţfestări ştiin(ţfice (naţionale, 
intema(ionale), E. A ctivitatea din cadrul Comisiilor 
mixte româno-ucraineană şi ucraineana-română 
de istorie. arheologie. etnografie şi folclor, fiind 
o trecere în revistă succintă, chiar uşor 
birocratică, a activităţilor profesionale, bogate şi 
variate, desfăşurate într-o îndelungată şi 
merituoasă carieră în cadrul instituţii lor amintite. 

Capitolul V I I  - „Titluri şi distinc(it' (p. 1 39-
1 4 1 )  a fost divizat în trei părţi: A. Titluri în (ară, 
8. Titluri în străinătate, C. Distincţii. În chip 
special trebuie amintite titlurile de membru titular 
al Academiei Române ( 1 996) şi de membru 
corespondent al Institutului Arheologic German 

( 1 978), ca şi calitatea de membru al Consiliului 
Permanent al UISPP în anii 1 964- 1 99 1 .  

Capitolul V l l l  - „Mulţumiri şi recunoştinţâ' 
(p. 1 43- 1 4  7) este capitolul în care autorul îi 
aminteşte şi adresează mulţumiri tuturor celor 
care i-au influenţat viaţa şi cariera: familia, 
profesorii, colegii, colaboratorii şi foştii  studenţi. 

Abrevieri - p. 1 49- 1 5 1  

I lustraţia (p. 1 52-266 ) cuprinde numeroase 
fotografii de familie, fotografii ale personalităţilor 
vremii din lumea ştiinţifică şi universitară, 
fotografii de pe şantiere sau din excursii şi  stagii 
de studiu din ţară şi străinătate, fotografii cu 
oaspeţi străini la I aşi, imagini de la congrese 
naţionale şi internaţionale. Datorită numărului 
mare de fotografii inedite şi a importanţei 
persoanelor sau situaţiilor înregistrate pe 
peliculă, această parte a cărţii prezentate are o 
deosebită valoare documentară. 

Mai mult o enumerare a principalelor 
realizări ale profesorului şi arheologului M ircea 
Petrescu-Dîmboviţa decât o scnere 
memorialistică plină de amintiri, impresii şi 
judecăţi personale, volumul se înscrie ca o nouă 
pagină adăugată „arhivei" vieţii arheologice din 
România în secolul al XX-iea, cu precădere în 
perioada ultimilor 70 de ani. Ne-am fi dorit însă 
poate mai multe amintiri despre arheologi ş i  
şantiere, în  defavoarea unor l iste de  publicaţii şi  
onoruri ştiinţifice, pe care le cunoaştem şi le 
respectăm cu toţi i .  

Adina Boroneanţ 

FLORIN CONSTANTINIU, De la Răutu şi Ro/Ier la Muşat şi Ardeleanu, Bucureşti, 
2007, 5 20 p.  

Lucrarea lu i  Florin Constantiniu este o 
împletire (autorul foloseşte termenul de hibrid, 
p. 1 1 ) de i storie a i storiografiei româneşti în 
perioada comunistă (Leonte Răutu şi Mihail 
Roller au fost ideologi şefi ai i storiografiei 
perioadei staliniste, în timp ce Mircea M uşat şi 
Ion Ardeleanu, de la secţia de propagandă a 
Comitetului Central al P. C. R. ,  s-au erijat în 
purtătorii mesajului naţional-comunist afirmat 
după 1 97 1 )  şi memorialistică. Soluţia aleasă este 

explicată de autor, la  începutul lucrări i :  „în 
perioada comunistă au fost numeroase situaţii, 
când atitudini sau decizii de mare interes nu au 
lăsat nici o urmă scrisă" (p. 1 1  ) .  Mai departe 
autorul introduce termenul de „istoriografie orală", 
termen, la o primă vedere, paradoxal, având în 
vedere că al doilea element al cuvântului 
istoriografie provine de la verbul ,,graphein" (= a 
scrie), dar destul de bine argumentat de autor 
(p. 1 1 - 1 2) .  În aceste condiţii ,  o mărturie, cum 
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